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Egy jó alkalom.
Nemsokára összeül Budapesten a 

hetedik interparlamentáris konferenczia. 
Nevezetes dolog, hogy a világ e legte­
kintélyesebb testüb te ezúttal hazánk fő­
városában tartja tanácskozásait. Európai 
érdekesség do'gában kétségtelenül ez 
lesz a legkiválóbb esemény, mely az 
ezredéves ünnepségek egész sorozata 
alatt Budapesten végbemegy. Jelentősé­
gét fokozza, hogy a hetedik interparla-

szerte igazán tekintélyes barátokat hó­
dítson.

Tapasztalhattuk most ezredéves ün­
nepünk során, hogy a messze idegenből 
sajátos elfogultsággal jönnek hozzánk az 
emberek.

Eddigelé keveset tettünk a végből, 
hogy Európa ismerjen bennünket, még 
kevesebbet a végből, hogy olyannak is­
merjen, a milyen vagyunk, Ellenségeink 
czudarul elrágalmaztak bennünket s bár 
az utóbbi események sokban hozzájá-

mentáris konferenczia jóval népesebb, rultak ahhoz, hogy legalább azoknak
lesz, mint voltak az eddigiek, meg az, 
hogy igen nevezeles nemzetközi kérdések 
dolgában van hivatva dönteni. Ehhez já­
rul az, hogy a konferenczii tagjai közül 
igen sokan részt vesznek a Vaskapu 
ünnepi megnyílásánál, mely eseményhez 
tudvalevüleg igen fontos európai érde­
kek fűződnek.

Az interparlamentáris konferenczián 
képviselteti magát minden európai nem­
zet törvényhozó testületé. Egyedü Ro­
mánia marad el.

Sohase volt egyszerre annyi nevezetes 
vendége Magyarországnak, mint leszennél 
a nagyszerű alkalomnál. A legkitűnőbb 
európai politikusok egész nagy csoportja 
jön hozzánk, hogy komoly tanácskozások 
során megbeszéljenek az egész világra 
kihaló kérdéseket. Büszkék lehelünk és 
büszkék is vagyunk rá, hogy vendégekül 
láthatjuk őket, s hozandó határozataik 
bizonyára messze jövőbe kihaló törté­
neti nevezetessége hazánk fővárosához 
és államunk ezredéves fonnál ásának az 
ünnepléséhez fűződik.

JNem az interparlamentáris konfe-- 
renczia magasztos hivatásár l, törekvé­
séről és czéljáról óhajtunk elmélkedni. 
Annyi bizonyos, hogy az egész emberi­
ség rokonszevvel kiséri a nagyszerű moz­
galmai, mely igazán érdemes arra, hogy

vélekedése kedvezőbbre váljék, a kik 
érdeklődnek irántunk, de azért ne ál­
tassuk magunkat: Európa közvéleménye 
ál közöltül keveset tud rólunk és se ál­
lamiságunk lermészeté vei,se alkotmányunk 
rendjével, se törekvéseinkkel nincsen 
tisztában.

A Balkán félsziget akármelyik or 
szágát, nemzetét jobban ismeri, mint 
magyart, Mert a Balkán-félsziget kicsike 
országai önálló államok, annak számra 
jelentéktelen nemzetei független nemzetek 
Mi pedig szerencsétlen koz ogi viszonyink 
nál fogva arra vagyunk kárhoztatva,hogy 
Európa szemében mindig csak Ausztria 
hatalmának az árnyéka alatt tényődjünk 
Akár fogadást mernénk rá ajánlani, hogy 
az interparlamentáris konferencziára hoz­
zánk érkező jeles féifiák közül igen ke 
vesen tudják és ismerik a magyar alkun 
európai jelentőségét s még kevesebben 
tudják és ismerik hazánk közdolgait. 
Hóimét is tudnák, mikor a magyar-osz 
trák monarchia minden dolgát Becsből 
intézik s a magyar állami önállóság 
soha sehol se jut tökéletes kifejezésre 
mikor olyan események játszódnak le 
melyek Európa érdeklődését provokálják?

Csupa zavaros fogalmaik lehetnek 
hazánkról, államunkról; még zavaro­
sabbak pedig bizonyára azokról, melyek

a világ legnagyobb elméi legnemesebb közt a magyarországi nemzetiségek
szivei odaadással csatlakozzanak hozzá. 
Egyszerre megváltoznék Európa összes 
nemzeteinek a sorsa, ha az interparla­
mentáris törekvések megvalósulhatnának, 
s reális, igazi erővel biró (örvényes in­
tézmények formájában áraszthatnák ál­
dásaikat az emberiségre! Nem erről 
óhajtunk most beszélni, hanem arról, 
hogy nemzetünk miképen értékesíthetné 
a maga külön érdekében azl, hogy az 
interparlamentáris konferenczia ép ha­
zánk fővárosába gyűjti össze Európa 
annyi kitűnőségét. Sohase nyílt a magyar 
nemzetnek ennél nagyszerűbb és ktdve- 
zőbb alkalma arra, hogy Európa rokon- 
szén vét, becsülését a maga számára 
megszerezze és arra, hogy nemzeti in­
tézményeinknek, törekvéseinknek Európa-,

nek: hiszen mindig csak azt hallják, 
hogy ebben az országban egy ázsiai 
vadságban élő zsarnok nemzet jogtalanul 
megszerzett, jogtalanul fentartott szupre- 
mácziája elviselhetetlen iga alá kénysze­
ríti az elnyomott nemzetiségeket.

Nos, az interparlamentáris konfe­
renczia nagyszerű alkuimul kínálkozik 
arra, hogy az egész Európából ideérkező, 
s napokon át itt tartózkodó politikai 
kitűnőségek előtt a magyar államról és 
a m gyár nemzetről olyan képet adjunk, 
a mely a valóságnak megfelel. Ne hival­
kodjunk elöltük azzal, a mivel nem 
rendelkezünk, de arról azután tegyünk 
becsületes tanúságot, hogy itt egy élet­
erős, alkotmányos, történeti jogaira félté­
keny, szabadszerető, szabadelvű törek­

vésektől áthatott egységes nemzőt él a 
maga saját államában, a melynek nin­
csen ugyan meg az az önállósága, melyre 
hivatott és elegendőkép erős is, de a 
nemzet közfelfogásában meg van ez ön­
állóságra való törekvés is, az önálló­
ságra való jogérzete is, az önállóság ki­
vívásába vetett bizalom is.

Az interparlamentáris konferencziá- 
ban rész tvesznek a magyar közélet 
összes kitűnőségei. Ezeknek hazafias 
kötelességük az, hogy az idegen tör­
vényhozókkal való társas érintkezés 
rendjén felvilágosítsák őket a magyar 
nemzeti és állami élet igazi természeté­
ről. Nem elég az, ha az ide sereglő je­
les férfiak jól mulatnak Budapesten ; nem 
elég az, ha körülveszik őket u vendég­
látás magyaros bőségével és fényével 3 
megismerkednek a legelőkelőbb magyar 
társasélet bizonyára imponáló előkelő­
ségeivel. Az efféle dolgokban alkalmasint 
van nekik részük máshol is. Arra kell 
törekedniük a hivatott magyar ténye­
zőknek, hogy az idegen politikusok a 
politikai magyar nemzői és magyar ál­
lam viszonyaival is megismerkedjenek ; 
hogy ne csak nohány élvezetes nap 
könnyen szertefoszló emlékezetét vigyék 
magukkal Magyarországból, hanem mé­
lyebb, komolyabb, maradandóbb politikai 
impressziókat is. Arra kell törekedniük 
a magyar közélet férfiainak és azoknak 
az előkelő társadalmi tényezőknek, me­
lyek a külföldi vendégekkel érintkezésben 
lesznek, hogy ezek előtt teljes igazában 
kidomborodjék a magyar államiság és a 
politikai magyar nemzet képe. Hadd 
lássák, hadd észleljék, hogy a magyar 
állam és a magyar nemzet milyen, mire 
képes most és életerején k független ki­
fejtése mellett mire lehetne képes a 
jövőben.

A külön magyar érdekek szernpont- 
I másodrendű kérdés az, hogy mit 

végez Budapesten a hetedik interpar­
lamentáris konferenczia. Elsőrendű kér­
dés az, hogy a konferenczia tagjai minő 
képet alkotnak maguknak hazánk és 
államunk rendjéről, nemzetünk erejéről, 
kultúrájáról, törekvéseiről és jövendőbeli 
hivalottságáról. Bármily nyomorultak 
legyenek is ép most zavaros belpolitikai 
viszonyaink, ezek nem ejthetik téve­
désbe azokat az okos embereket. Ezek 
mellett az állapotok mellett is méltá­
nyolhatják majd államiságunkat és nem­
zeti tulajdonságainkat. Hiszen jól tudják 
ők azt, hogy egy rósz kormány és egy 
szánalmas belpolitikai helyzet múlandó 
dolog, a melynek hitványságain könnyű 
szerrel győzedelmeskedik a nemzet ereje.
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Közigazgatási tisztviselők érdekében.
Egy éve mull, hogy Sieben vármegye kezde­
ményezésére a vármegyei tisztviselők java­
dalmának rendszeres javítása érdekében moz­
galom indult meg s e tárgyban az érdekeltek 
országos értekezletet is tartottak. Az értekezlet 
megállapodásai azonban foganatos! tatlanul 
maradtak s a mozgalom jó ideig szünetelt. 
Abauj Torna vármegye közönsége azonban 
újra felvetette most a fontos kérdést és ez évi 
augusztus hó 27-iki közgyűlésének határozata 
alapján most Fábián János alispán terjedel­
mes küriratot. bocsátott ki. A képviselőház­
hoz intézet kör.rat összehasonlítást tesz a 
közigazgatási tisztviselők, a hadsereg tiszti­
kara és egyéb hivatalnokok előléptetései és 
javadalmazási viszonyai között, s kimutatja 
hogy a megyei tisztviselők helyzete mostoha 
és tarthatatlan. A körirat befejezésében arra 
kéri Abauj-Tor namegye a képviselőházat, hogy 
addig is, inig a vármegye intézménye törvény- 
hozásilag véglegesen rendezve leend, a vár­
megye részére kért 125.024 frt államsegélyt 
adják meg s azt részére a jövő évi január hó 
1-től kezdődőleg tegyék folyóvá.

Kossuth és Ugrón. A függetlenségi és 
48-as Ugrón- és Kossuth-párt mint a Po­
litikai Értesítő jelenti — a választások idejére 
javaslatot dolgozott ki, a mely szerint a két 
párt árnyalat a választások folyamán egységes 
párt gyanánt fog szerepelni minden más párt 
jelöltjével szemben. Minden olyan esetben, a 
mikor egy harmadik pártnak is van jelöltje 
az illető kerületben, a két plriárnyalat intéző 
bizottságai közösen lógnak megállapodni abban, 
vájjon a függetlenségi párt melyik árnyalatá­
nak jelöltje lepjen vissza. Ily formán nem fog 
a jövő választásoknál megtörténni, hogy a két 
függetlenségi pártárnyalat jelöltjei egymást 
gyengítvén, egy harmadik párt jelöltje jusson 
győzelemre. Egyebekben marad minden a 
régiben. Az a javaslat, amelyben a két párt- 
árnyalat vezető emberei már megállapodtak, a 
mely a választások idején való együttműködés 
feltételeit körülírja és a vitás esetek eldönté­
sét a kél. árnyalatnak egyforma számú intéző- 
bizottságaira ruházza, a napokban a pártár­
nyalatok értekezletei elé kerül, hogy púrihatá- 
rozalokka emelkedhessek.

Kossuth Ferencz Nagyváradon,
Arra a h rre, hogy Kossuth Ferencz 

Nagyváradra megy, laptársunk a »Nagyvárad« 
a következő czikkel hozza tegnapi számában.

Szűkszavú távirat hozta meg azt a frap­
páns hirt, hogy Kossuth Ferencz párthiveivel 
e hó 20-án Nagyváradra érkezik azon czélból 
hogy az itteni függetlenségi pártot szervezze 
és dr. Barabás Bélát jelöltként ajánlja a jövő 
választásokra Tisza Kálmánnal szemben, a ki­
nek pedig tudvalevőleg olyan bizonyos a man­
dátuma Nagyváradon, hogy a legskeptikusabb 
és legpesszimistikusabb mameluk sem nagyon 
félti azt a Kossulbék harczi tüzétől.

Örömmel és hazafias lelkesedéssel üdvö­
zöljük Nagyváradon Kossuth Ferenczet, a ki­
nek elveivel nem értünk ugyan minden tekin­
tetben egyet, de a kinek czélját és szándékát, 
melyet nagyváradi útjára kitűzött, becsülni és 
méltányolni tudjuk. Azt hisszük, hogy sem ő, 
sem protegáltja, dr. Barabás Béla egy percz.ig 
sem gondolnak arra, hogy Nagyváradon Tisza 
Kálmán poziczióját meggyengitsék. Sokkal 
erősebb kötelék fűzi a nagyváradiakat a nagy 
államférfin személyéhez, semhogy ezt bármi­
lyen vehemens ellenzéki akeziő csak a legcse­
kélyebb mérvben is megtudná lazítani Sokkal 
több Nagyváradon az államhivatalnok és a 
kormány akaratának alárendelt választó, sem­
hogy itt nagy ideig még arra lehetne gondolni, 
hogy ellenzéki képviselőt küldjünk a parla­
mentbe.

Azt hisszük azonban, hogy a Kossuth 
Ferencz érkezésének és a dr. Barabás Béla 
jelöltségének nem is ez a czelja. Nem azéit 
jönnek ők ide, hogy mandátumot hódítsanak, 
hanem hogy életre keltsék a Nagyváradon 
olyan régen szunnyadó ellenzéki szellemet, a 
melynek megnyilatkozását sem a megyegyü- 
lésoken sem a törvényhatósági bizottság ülé­
sein nem halljuk, nem látjuk soha. Néha néha, 
mikor csordultig megtelik a pohár, mikor 
elfog bennünket a keserűség, — fel-fel csillan 
az oppoziczió lángja, zúgolódunk egy kissé, de
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• • * ■ PERKEO.

Diákdal Sohcffeltlil.
\ V * •' ; ' A beidelbergi várban
... 11 Perkeo tür^e ólt.

Termetre volt csak apró.
f \ ií De szomjra — égig ért.

Bolondnak csufolák, de
0 gondolái »nocsak

" Volnátok, mint én, olyan
V; ■ * Borkedvük, okosak.«
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Midőn a na-iy bordóba
Színig tölték a bort :
A törpe a jövővel 
Egész’ tisztába’ volt.
»Üb macskasirlialomvölgy 
Világ, mehetsz te már.
Mit seftel rajiad ember,
Az wurst nekem s egal.«

»Sok van, ki száraz eszmék 
Miatt egymásba köt.
S alapjában ha vesszük : 
Minden füst, pára, köd. 
Borban van az i.-azság. 
Szörpölve azt vígan, 
Kimondom permanensnek 
Én vén bolond magam.«

Perkeo mindörökre 
Vinciébe szállva itt.

Tizenöt évig szíttá 
A malváziait.
Kívül — szuroksötétség.
De volt világ — belül.
Tántorga bár a lába :
Ivott — panasz nekül.

Hogy a hordóho’ látott.
Az színig töltve állt 
S üresen konga öble,
Hogy várta a halált.
Szólt jámborul : »világ, az 
Hr jobját é ekeid,
Ki gyönge babszem által 
Nagyságosat müveit.«

»Mint Dávid Góliátból 
Meggyőzte hajdanán :
Az óriás szomjat, törpe 
Létemre, megvivám.
No most egy »de profundis«-t.
Ti boltok, zúgjatok !
Seprű jön a hordóból,
Győzelmesen halok.«

Perkeot eltemették 
A pinczesir körül,
Az óriás hordó mellett 
Ma is boros köd ül.
Kegyes zarándokúba 
Kit reggel arra visz,
Jaj! tombol, mint borirtó,
Az utczán éjjel is.

Jánosi Zoltán.

axután hamarosan leküzd! ezt » mamelu, 
fegyelem, — és megvigasztalódunk azzal 
hogy minden úgy van jól, a hogy van, men 
hiszen Tisza Kálmán, a mi szeretett képvise- 
lőnk. Lelohad a nagy felbuzdulás, a néikii|" 
hogy valami tényleges eredménynyel dicse’ 
kedhetne.

Mind ennek pedig az az oka, hogy Nagv. 
váradon szervezett ellenzéki párt, mely vala­
mely egységes elhatározásra, nagyobb a'kczióra 
képes volna, nagy idők óta nincs. Vannak 
nekünk bajaink és sérelmeink bőven, a me­
lyeket nem orvosol a mameluk meghunyász. 
kodás, és alázatos instálás, de azért az e'len. 
zék, mely szókimondó erélyes követelésével 
volna ilyenkor hivatva fellépni, nem ad élet­
jelt magáról, pedig állítólag létezik, sőt néha- 
néha városatyaválasztások alkalmával üléseket 
is szokott tartani. Különben úgy elrejtőznek a 
nyilvánosság elől a mi ellenzéki polgártársaink 
mintha csak restellenék, hogy (Nagyváradon 
ebben a hírhedt mameluk centrumban ők nem 
a kormánypárt elveit vallják, sőt az idők fo­
lyamán, a mint azt a felmerülő érdekekhez 
es connexiókhoz képest szükségesnek látják, 
esetiig el is felejtik, vagy a mi még szégyen­
letesebb. le is tagadják, hogy ők valamikor 
ellenzékiek voltak.

Azt hiszszük, hogy Kossuth Ferencz éi 
Ilivel felrázzák fásult közönyéből e hó 20-án 
a nagyváradi ellenzéket, mely talán tudta és 
akarata nélkül uszályhordozója lett itt a 
kormánypárti akaratnak. Nem a Tisza Kálmán 
mandátumáról van itt szó, nem is a libera­
lizmusról. Egyiket sem fenyegeti veszély. De 
igenis szó van az ellenzék életrokeltéséről, 
szervezkedéséről, a melynek szükségéi és 
messze kiható hasznos működését mindnyájan 
óhajtjuk olyan időkben, mikor a nemzet ügyei 
olyan tehetetlen, olyan alkalmatlan emberre 
vannak bízva, mint a minő br. Bánffy Dezső 
és a mikor a vidék érdekeit csak választások 
előtt emlegetik; választások mán pedig a 
centrálisaim kárhozatos politikája a nyakunkba

Egy kapitányné. . . . . . . . . . . . .
— Irta : Sas Ede. —

I.
A jószágigazgató elhozta az úrnőnek a 

számadásokat. A jószágigazgató ur szép em­
ber volt, olyan szép ember, mint a gráuátos, 
a kiről az a gyönyörű kupié zeng Az a szen­
timentális kupié, mely épp oly hallhatatlan, 
akár a Divina Gomédia. Ö is lovon jött, nem 
ugyan Noringbergböl, csupán a tanyákról; 
l.övetkezésképen fess lovaglóruha volt rajta, 
hatalmas hosszusaáru, sárga lovaglóé izmák- 
kal, melyek a legerősebb ellentétet képezlek 
az úrnő topánkéival. Oly piczinyek valónak 

i ugyanis e topánkák, hogy ha egy litvániai 
bikomán azokból iszik valami lelkes lengyel 
okvetlen inegitlasodik. Mert furcsa pohár ám 
egy női cipellő, oh iszákos barátaim ; mennél 
kisebb, mennél kévésjbb falernumi fér belé, 
annál jobban le lehet belőle részeged«!

Tehát a jószágigazgató ur, az úrnő. a 
kapitányné egy intésére helyet foglalt a nagy 
lila-virágos puffon és felolvasta a jelentést az 
aratási munkálatokról. Csupa szám és szám, 
sőt még több szám volt ez az Írás ; mind- 
azonálial ez a jelenet a leghatározottabban 
hasonlított azon középkori jelenetekhez, mé‘ 
lyeket romantikus hangulatú Írók é* festő 
müveiben találunk. A Loire-, vagy Quadalqui- 
vir- vagy Rajna-parti vár bűbájos hajú asz- 
szonya az ablaknál ül — mindegy, ha a* 
ablak csúcsíves, vagy román, vagy m<^r..3t! * 
ben épült, — a jó az, hogy illat csapódik o
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igyekszik sózni minden terhel, de cserébe 
nem ad helyette semmit, vagy alig valamit.

Erről van szó és ezért érezzük na y 
szükségét Nagyváradon egy szervezett és tet­
tekre kész ellenzéki pártnak, mely életképes 
legyen és megtudja fenyegetni azokat, a kik 
negligálják érdekeinket odafönn ; meghunyász­
kodnak és alázatosan hajlonganak, ha azt a 
kormány úgy akarja, — idelenn. Egészséges, 
áldásos egy politikai működés, a közügyekért 
való nemes és áldásos küzdelem ellenzék nél­
kül nem képzelhető, — ne ijedjenek meg hát 
a helybeli kormánypárt matadorok se arra a 
hírre, hogy Kossuth Ferencz a nagyváradi 
függetlenségi és 48-as párt szervezése czéljá- 
ból e hó 20-án Nagyváradra érkezik, dr. Ba­
rabás Béla pedig bátorkodik síkra szállani 
a nagy, a mindenható Tisza Kálmánnal 
szemben.

Hazafias lelkesedéssel és igaz örömmel 
üdvözöljük Nagyváradon Kossuth Ferenczet és 
reméljük a legjobbat, — reméljük, hogy szán 
dóka megvalósul és szervezni fogja Nagyvá­
radon a satnyuló ellenzéket, melyet a jövendő­
ben nemcsak ismerni, de respektálni is 
fognak.

És reméljük, hogy azt még a legelfogul­
tabb kormánypártiak sem fogják megakadá­
lyozni, hogy Kossuth Ferenczet Nagyváradon 
olyan fogadtatásban részesítsék, a milyen 
Kossuth Lajos fiát minden magyar városban 
méltán megilleti.

Az uj bűnvádi perrendtartás
és

a védői intézmény szervezete.
Debreczen, szept. 12.

A képviselőház plénuma épen tegnap 
fejezte be a bűnvádi perrendtartásról szoló 
korszak alkotó törvényjavaslat részle'es tár­
gyalását majdnem változatlanul fogadván el a 
törvényjavaslatnak a védelemről szóló rövid 10 
s zakaszát.

rajta, mámor és az alkonyuló nap halványuló 
sugarai. S lábainál ül a troubadur és olvassa 
neki a leikéből lelkedzett verseket, és addig 
pengeti a kobozt, mig elveti azt és ráborul — 
természetes, hogy nem a kobozra. És termé­
szetes, hogy a férj be van híva a IX. hadtest 
nyári királygyakorlataira. — azaz hogy par­
don I most még nem a mi kapitánynénkról 
van sző — a férj a hitetlenek ellen harcol, 
vagy valami közelebbi csetepatéban küzd a 
nemzeti becsületért . . .

Különben is, egy ilyen jelentés nem 
olyan száraz dolog, mint az ember gondolná. 
E számok hallatára, hogy hány ember, hány 
napig fáradozott a veritékes munkában, a 
képzelet elénk varázsolja az aranykalászos 
rónaságot, a délibib lengő, színpadokon soha 
nem utánozható kortináival. A nap oly forrón 
süt, s az óriás buzaasztagok árnyában oly 
hűvös van, akár egy budoárban. A rétről 
odacsap a sarju illata, olyan az, mint a hó­
dító orosz nina-parfüme, olyan mint a női 
test piros illata. Mennyit ir e magról az illa­
tok lágy poétája, Zola mester ! . . . A forró, 
a termő, a gyümölcshozó, a gyönyörteli nyár­
nak himnusza egy ilyen aratási jelentés, s 
igen könnyen nélkülözzük a rímeket is, ha 
azt egy juhászosan göndör, fekete fürtü fiatal 
ember olvassa föl. Meg aztán a rimlelen ver­
sek ma divatosabbak is. S a legdivatosabb 
dolog mindörökre az marad a világon, midőn 
a fiatal felolvasó ajkán a versek egyszerre 
elhallgatnak. Csupán a költemény hangulata 
úszik a levegőben. Hangulat, melyet a legna­
gyobb költők, még Heine sem tudott igazán,

Az uj javaslatnak az esküdtsz ki intéz­
ményt meghonosító részén kívül alig van olyan 
kardinális újításokat tartalmazó része, mint a 
javaslatnak a védelemről szóló V-ik fejezete. 
A mai védelem alapját képező 1872 május 
1-én kibocsátott ideiglenes bűnvádi eljárás 
még arra sem tartotta érdemesnek az egész 
védői intézményt, hogy felőle bármely önálló 
czim vagy szakasz alatt rendelkezzék, és 
mindössze a 27-ik szakaszban, ott hol a le­
tartóztatott egyén jogairól szól, — teszen 
a védőről említést, a mennyiben kimondja :
»hogy az ügy védnek joga van a letartóztatás 
megszüntetésére vonatkozó s a vizsgálat czélját 
nem veszélyeztető körülményekről a vizsgálóbíró 
vagy az ezáltal megbízandó hírűi tag jelenlétében 
a letartóztatottal értekezni. Kötelessége azonban 
a jelenlevő bírói tagnak az értekezést azonnal 
megszüntetni, mihelyt észreveszi: hogy az a vizs­
gálat eredményének a meghiúsítását czélzó köz­
lésekre terjesztetik ki.«

íme a régi sárga könyv (így szokás ne­
vezni az ideiglenes bűnvádi eljárást) felfogá­
sában még elannyira középkori, hogy a kettős 
t. i. fegyelmi és büntetőjogi felelősség alatt 
álló ügyvédről egyenesen felteszi, hogy az 
mint védő nem az igazság kiderítésére és az 
esetleg ártatlanul terhelt felmentésére, hanem 
az igazság kijátszására és az általa bűnösnek 
tudott egyén kiszabadítására fog törekedni.

Igaz ugyan, hogy főméitóságu kir. kúria 
hazai igazságszolgáltatásunk dísze és jogos 
büszkesége ezt a megalázó és meggyalázó 
felfogást soha nem osztotta, hanem a vedói 
karnak, lassan és fokozatosan olyan jogokat 
biztosított, a melyek nem annyira a vádlott, 
mint magának a magasabb értelemben felfogott 
igazság szolgáltatás szellemének váltak legfőbb 
hasznára. A baj és Inba csak ott rejlett, hogy 
a kúria által biztosított jogai a védelemnek 
a bünpernek csak Il-ik szakában, vagyis a 
vádhatározat meghozatala utáni stádium­
ban kezdődtek s legfóképen a végtárgyaláson 
való szereplésére, és a jogorvoslatok önálló

híven rigmusba szedni. A leglángolóbb szerel­
mes versek mind halvány, hitvány kópiái a 
valóságnak A lant nem tudja a csókok csat 
togását visszaadni. Hitvány szerszám, a legtö­
kéletesebb hangszer, a női ajk mellett . . .

II.
Von der Reisz kapitány szálas úri em­

ber volt, a kit okvetlen a gárdába osztanak 
be, ha nem oly rettenetes sovány.

Azonban oly sovány volt, hogy a jegy­
gyűrűjét akár a derekán viselhette. Élczelöd- 
tek is a félelmetes csontemberrel :

— Hí háborúba megyünk, akkor a te 
századodat kell először is a tüzbe küldeni. Az 
ellenség azt fogja hinni, hogy egyenesen a 
halál lovagol reá.

— Csak kard helyett kaszát kell a ke­
zedbe adni ! — lódította egy másik.

Von der Reisz nevetett, hogy a csontjai 
csöröglek belé. Barátságos volt a csontváz 
szörnyűképpen : kitűnő cimbora és kifogásta­
lan katona, tiszttársai szere étét és tiszteletét 
élvezte. Ennek a tiszteletnek és szeretetnek 
köszönhette, hogy Vágvölgyi huszárezredes az 
egész ármádiában nem talált es nem is tudott 
volna képzelni sem tökéletesebb férjet Melánia 
leánya számára, mint éppen a Reisz kapi­
tányt. Melania kisasszony, a ki maga is a 
családi traddóknak megfelelő leány volt, an­
nak a családi tradíciónak, mely a katonai 
erényekkel, szokásokkal, világnézettel volt te­
lítve, szóval"tökéletes »aerarisches Mädchen«, 
meg volt elégedve apja választásával. És ha 
nem is valami nagyobb lelki emicióval bal­

használatára szólották, a mi gyakorlati szem­
pontból annyit leszen. hogy a terheltek és 
vádlottak a bünpernek előnyomozati és vizs­
gálati stádiumában, tehát akkor, a midőn a 
jogi tanácsra és oltalomra legjobban vannak 
rászorulva, jóformán védelem nélkül maradtak.

De talán még annál is nagyobb hibáját 
képezi a mai védelmi rendszernek az a szük- 
keblüség, melylyel maga a kir. kúria is a vé­
delem kötelező voltáról intézkedett, a kir. kuna 
álláspontja szerint ugyanis kötelező védelem­
nek csakis az úgynevezett főbenjáró ügyekben 
volt és van helye, ahol a vádbeli cselekmény­
re a törvény halálbüntetést vagy 10 évnél 
hosszabb szabadságvesztés büntetést ir elő, 
pedig véleményem szerint a védelem kötelező 
voltát nem esik objektiv, hanem a subjektiv 
szempontok szerint is kötelezővé kell tenni 
ott a hol a vádlóit személy viszonyánál fogva 
(pl. zsenge ifjúkor, hibás előadási képesség, 
gyenge elméjtiség stb.) a helyes és önálló 
védelemre ugyan kép elen, de azért a ter­
hire rótt cselekményért büntetőjogi felelőség­
gel mégis tartozik.

Hogy minő óriási haladást foglal magá­
ban a v ideiem szempontjából az uj bűnvádi 
eljárás, legjobban kitetszik az ide alább szó- 
szerint iktatott szakaszokból.

V-ik fejezet. A védelem.
53 §.

A terhelt minden bűnügyben, az eljárás 
bármely szakában élhet védő 
közreműködésével.

Ha a terhelt e jogával nem élt, helyette 
törvényes képviselője, illetőleg férje önállóan 
jogosítottak védő választására.

A terhelt a maga, vagy törvényes képvi­
selője, illetőleg férje által választott védőtől a 
megbízását bármikor elvonhatja.

A főtárgyalásra a terhelt több védőt 
hozhat magával, de ezzel az indítványok és 
perbeszédek száma nem szaporítható ,

54 §.
A 'erhelt a mikor csak szükséges, kü*

lot'a, esküvője előtt, édes apja vezényszavát: 
»Morgern Érüb 9. Uhr Aufbruch zum Altäre I« 
— ezért igen szívesen, büszkén ment deli, 
csinos vőlegényével, báró von der Reisz Hu­
góval a menyegzőre. És olyan asszony lett 
belőle, a minőnek azt a feleségek számára 
készü t Reglement előírja.

Oh, hogy ez a Reglement mégis hiá­
nyos . . . Egy fiatal jószágigazgató által fel­
olvasott aratási jelentés éppen nem vorschrifs- 
mässig dolog.

A nap már a puszta pereme alá ha­
nyatlott. A bárónő a kastély kertjében sétált, 
egyedül, mivel a jószágigazgató nr már ello­
vagolt es mivel férje Ferencz császárral a 
nemzete becsületéért harcolt — azaz hogy 
pardon — a IX hadtest királygyakorlatára 
lett behiva. Dacára a napáldozatnak, nem lett 
bűvösebb, forró volt a nyári est, mint egy 
asszony vére, a kit nem hüt ittak le eléggé 
kedvese csókjai.

Ám a kapitányáé nem tartozott e hölgyek 
közzé. Ö igenis nagy kijózahodást érzett e 
csókok után. Nem búcsúzott el gyöngéden a 
jószágigazgatótól ; kendőjével nem integetett 
elrobogó paripája után. Még azt se mondta, 
hogy holnap, kötelességéhez képeit, tegyen 
újra jelentést az aratási munka elhaladásá­
ról. Oh, oly könnyelműek ezek a mai asszo­
nyok ! ügy elrontják a cselédeiket 1 íme, egy 
földes a«szony aki tiszttartóját nem szorítja a 
kötelessége teljesítésére, arra u'alja, hadd le­
gyen hanyag ...

S a füzek alá menekült von der Reist 
fe'esége, valamint a bibliabeli bánkódók,büszke

/



[yy./ii*

Aßii- ■<*-.

,v*V‘f ft*'-'

fi * . - i

'i'f*T«i it.*' _J-|

‘jÉ t ' "if 'S* ^*.-«1 ii

(■'Ciw1

Ü'

nm

G
lidnak na 
ban oszto 
vidéke is, 
véseiben 
nemzetség 
sebb tagji 
télyában 
halt. Dégt 
nak és B 
fiuk. Ifjab
életben, d 
halnia úti 
vinos sze 
és csalódj 
szággyiiléí 
képviselte 
tnn hü 
Egy id0
holed ev. 
évek ele 
ről, de a; 
iránt érdi 
összeforrt 
atyja mej 
tus alapit 
lián lé: es 
kintély v
nyésztés 
tagjai kő 
egyletnek
alakította 
msztotta. 
sokáig el 
nest tari
1 é n v 
a D. W. 
mely szí 

I kása T 
ladnak p 
Dégenfelt 
Book Pa 
szép urai 
kir. bizlc 
f jlődése 
ezeusus i 
Birtokai 
künyben 
község r, 
gyászol l 
leánya rn 
beli szólj 
kúvetkezi

Özv 
Karcsay 
gyermeke 
gornői, ü 
g nfeld í 
inántié, 1 
báró Poc 
Imrg Bvr 
Dégenfelt 
mélyen c 
heietlen 
- D é 
(iusztáv 
10-ikén, I 
után Té| 
megbo’dc 
Iá i csal; 
galomra. 
porai fel 
lett a ii 
háznál i; 
Joó IstV;

* 1 
központi 
órákor 1 
nőik ele 
sz'ggyül 
szóló ér 
jegyzéke 
elintézés

* 1 
mükedvi 
vftnos s 
Szerencs 
Bevétel 
kr. Pelii
2 frt. K

1896 szeptember 12.

lönösen első kiha’lgaláskor, továbbá, ha 
tartózlatását bírói határozatban mondják 
vagy ellene vizsgálatot, vagy vizsgálati fogsá­
got rendelnek el, vagy neki a vád ratot kéz­
besítik, figyelmeztetendő, hogy 
védőt választhat, illetőleg fel­
világosítandó a védő kirendelésének módoza­
tairól és az ingyenes védelem eseteiről.

Védőül az ügyvédi lajtsromba bejegyzett 
ügyvéd, egyetemi, vagy jogakadémiai jogtanár 
választható. Ezekre nézve a 48. § rendelkezése 
kötelező.

Kézbesítések átvételével, vagy a terhelt 
érdekeinek valamely vizsgalati cselekménynél 
való képviseletével nem ügyvéd is meghízható.

56 §.
A főtárgyalásra védő rendelendő :
1., ha a vádat oly bűntett miatt emelik 

a melyre a törvény öt évig terjedhető 
szabadságvesztésnél súlyosabb büntetést állapit 
meg;

2., ha a vádlott, vagy törvényes képvi­
selője kívánj ákbármely hűn- 
tett esetében;

B., ha a vádlott életének tizen­
hatodik évét még túl nem haladta, vagy 
ha siket-néma;

i; ha a bíróság az ügy körülményei­
nél fogva czél szerűnek találja.

Vádlott társak részére közös védő csak 
ekkor rendelhető, ha érdekeik nem ellentétesek.

57. §.
Az 50. íj 4 pontjában körülírtakból a 

bíróság már a vizsgálat folyamán is rendelhet 
védőt.

Az első fokú bíróság által kirendelt védő I 
nem köteles eljárni az ügynek felsőbb bíróság 
elé kitűzött tárgyalásán.

A védő kirendelése hatályát veszti, ha 
terhelt más védőt választolt és ez a védelmet 
elfogadja.

58 §.
A bíróság köteles a védő kirendelésének 

szükségétől u törvényszék elnökét haladéktala­
nul értesíteni.

;S'on bukása után. Véghetetleu bubánál ön- 
lottc el, kínos szemrehányás marczanuolta
vÍlamTkü|Klti°Patr,a k0blét !l llilusi hüllők. Ks
aláini különös volt ám az ő bubánál;. ' Ne 

Inptjuk, bogy csupán von der Kelsz daliás 
csőn vuza merült föl előtte, hosszú í n
0 2egA kV VeZekl3 toillllk árnyában. 
,c le fóVu V, ,,yml ÍU :l gondolat gyüt- 

* lüK ; h5ni hogy o nem annyira férje mint 
önmaga ellen vétkezett. Vétkezett a cratad 
tradicziók ellen. A katonai méltóság ellen U 
a testestől-lel estől katona leány, 8 egy Vág 
völgyi gyermeke, egy von der Kelsz "felesége 

ooorzetes, a gőgös teremtés, lágy szerel­
mes, alázatos odaadással borult a köblére _ 
egy parasztnak - egy cziviluek!

Erezte, hogy fénye két szempontból m 
menthetelleii. Legelőször is ruhil megcsalta a
mániát *ÍgJ°t'b lk“to"ilj:U> iegkitünőbb gcntle- 
manját, a ki, hogy milyen férje, elvégre is

™ ™fent 1 kl ,az ö megtévedését. Másodszor 
me sertette azt a prestigs-l, a mivel a katonaság

h’äV'i «'»™ .uiie<i„i „f„ ."S

gy a csókjait élvezte egy kapitány-

Az ügyvédi kamara székhelyén a védőt 
a törvényszék elnökének megkeresésére esetről 
esetre a kamara rendeli ki, más helyeken 
törvényszék elnöke a védők névsorába felvett 
ügyvédek közül, mely névsort a kamara min 
den év elején hozzá átteszi.

Sürgős esetekben, különösen ha a halasz 
tás a terheltre káros volna, az ügyvédi kamara 
székhelyén is a törvényszék elnöke rendeli ki 
a védőt, vagy szükséges helyettesét a védők 
névsorába bejegyzettek közül.

59. §.
A kirendelt védő a védelem alól csak 

fontos ókból kérhet felmentést. E kérelem 
felelt az a hatóság határoz, mely a védőt ki­
rendelte.

A másnemű ügyekkel való el­
fogultság nem szolgaihat a felmentésre okul.

60. §.
A védő a főtárgyalás elhalasztását kér­

heti, ha a kirend lésétől a főtárgyalás határ- 
napjáig terjedő időt a védelem előkészítésére 
rövidnek tartja.

61. §.

Védőül nem rendelhető ki:
1. A sértett, a sértettnek, a terheltnek, 

vagy a vádlónak házastársa, jegyese, egyenes 
ágban rokona, vagy sógora, aldalágban rokona 
unokatestvérig bezárólag, vagy az, a ki a sér­
tettel, a terhelttel, vagy a vádlóval örökbefo­
gadó, nevelőszülői, gyámság! vagy gondnoksági 
viszonyban van, vagy volt.

2. a ki az ügyben mint biró, közvádló 
vagy a sértett képviselője járt el.

Az, a ki a főtárgyalásra tanukép van 
megidézve, a főtárgyaláson védő gyanánt 
nem járhat el.

62.4§.
A védő védettje érdekében az eljárás 

bármely szakában, különösen a nyomozás 
alatt is eljárhat.

Letartóztatott védetjével rendszerint joga 
van hatósági személy közbenjötte vagy ellen­
őrzése nélkül is érintkezni.

Ha azonban az eljárás czélja kívánja, a 
ktr. ügyész, vagy a nyomozást teljesítő rendőri 
halóság, a vizsgálal folyamában pedig a vizs­
gálóbíró kötelesek elrendelni, hogy a védő le­
velei csak részükről elolvasva és külön en­
gedet műkkel kézbesíthetők a letartóz'atolt ter- 
heltuek és hogy ez csak hatósági személy je-í 
lenlétében értekezbetik a védővel. " ;

A vádirat benyújtása, vagy az eljárás 
megszüntetésének indítványozása után a védő 
érintkezése a letartóztatott terhelttel nincs 
többé hatósági személy ellenőrzésének alávetve.

határozatot mely, ellen perorvoslat használ 
ható, indokolással együtt a védő előtt ki k » 
hirdetni, vagy neki kézbesíteni és az előbb 
esetben kivánalára vele másolatban is kftv i ’ 

íme tehát az uj bűnvádi perrendtari!'' 
életbelépésével meg fog szűnni az a sze áS 
csétlen állapot, a mely a védelem j0J2‘ 
gyakorlása tekintetében uralkodott. Eddi^u 
ugyanis névszerint csak három különbözőül 
járást ismertünk, (egyet a szorosan vett Ma" 
gyarországban, egyet Erdélyben és egyet 
polgárosított határosvidéken :) de tényleg 63 
különböző eljárás volt divatban, mert majd­
nem mindenik törvényszékénél az országnak 
másképen fogták fel és másképen alkalmazták 
a védelemre vonatkozó jogokat és köte­
lességeket. ‘ 1

Legtöbb helyütt, mint azt maga a tör­
vényjavaslat indokolása is elismeri, a védel­
met a tehetős vádlott részere biztosított ked­
vezménynek tekintették, nem pedig olyan 
igazságszolgáltatási faktornak, mely a váddal 
egyenrangúan arra van hivatva, hogy minden­
kinek, tehát bűnösnek és ártatlannak egyaránt 
igazság, de c-takis igazság szolgálttassék.

A védelem tehát ezentúl nem valami 
kedvezmény lesz egyesek számára, hanem 
egyetemes jogát fogja képezni minden terhelt­
nek és vádlottnak az előnyomozat, vizsgálat 
vádhatározat, főiárgyalás és felebbezés stádi­
umában egyaránt. Ezentúl a védelem egyen. 
rangusága a váddal többé nem udvariassági 
szólam, hanem a szentesitett törvényeién alapuló 
jog és tény leszen.

Dr. Kardos Samu.

Újdonságok.
Debreczen város költségvetése.

Debreczen sz. kir. város költségvetését 
részletesen csak lapunk hétfői számában lesz 
módunk hozni s addig csupán a végeredmény­
be! számolunk be a következőkben :

992 829 frt 09 kr 
1.000 » — » 

1.075.784 » 77 » 
992.829 „ 09 krt

82 955 „ 68 kr.

a ezivi 
nénak.

63 §.
A terheltnek és védőjének joga van az 

úgy iratait és csatolmányaikat megtekinteni.
Ha azonban az eljárás czélja az ügy 

iratainak, vagy egy részüknek közlését meg 
nem engedi, a kir. ügyész, illetőleg a nyomo 
zust teljesítő rendőri hatóság, a vizsgálat fo­
lyamán pedig a vizsgáló biró kötelesek azok­
nak a terhelt vagy védője által leendő meg 
tekintését megtagadni. 6
. , ÍS me8en8edendő azonban a
terhelt k.hallhatásáról, a szakértők nyilatkozz 
uról és ama bírót cselekményekről felvett 

jegyzőkönyvek megtekintése, a melyeknél a 
terhelt jelentése, vagy a védő közbenjárása 
meg van engedve.

A letartóztatást, illetőleg vizsgálati fog­
ságot elrendelő, továbbá minden olyan biró.

1. Rendes bevétel
2. Rendkívüli bevétel
3. Rendes kiadás 

ebből levonva a bevételt

Hiány :
Lzeu hiány fedezendő községi adókivetés 

utján és annyiban az összes egyenes adó 
1517.540 frt, ennek ezen összeg 16%-jából 
82.806 frt jön ki.

4. Rendkívüli kiadás 47.965 » — .
levonva a bevételt 1.000 » — •

46.965 > - ”

hiány mutatkozik, ennek fedezésére az 1896. 
évi legelő adóból még fizetetlen 52.116 forint 
szolgál.

* Személyi hír. Kiss Áron püspök teg- 
nap reggel Komáromba utazott hogy Antal 
Gábor dunántúli püspök beiktatásán részivé 
gyen. A fővárosban Kun Bertalan és Szász 
Károly püspökökkel találkozik, a kik szintén 
ott lesznek a beiktatási ünnepélyen.

* Debreczen város tanácsa. 3417/1896 
sz végzésével a Hatvan utczai régi sorompó 
őrház eladását elrendelte s az árverési határ 
napul 1896 szeptember hó 21 ének d. u. 3 
órájára a helyszínére kitüzetett. Kikiáltási ár 
'6 frt. Vevő köteles az épületet saját költsé­
gén elbontani, a kikerülő anyagot elszállíttatni 
8 az. épület helyét a mérnöki hivatal utasítása 
szerint elegyengetni. Árverelni szándékozók 
z frt 50 kr bánatpénzt tartoznak az árverés 
alkalmával Hajdú Gyula kiküldött tanácsnok 
kezéhez letenni. —
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A Dégenfeld 
főúri csa­

ládnak nagy és mély gyásza van s e gyász­
ban osztozik Debreczen nagy messze kiterjedő 
vidéke is, amelynek hazafias és egyházi törek- 
.... ;un ’mindic fontos szerep jut a Dégenfeld'igeiben mindig fontos szerep jut a Dégenfeld 

nemzetségnek. A család egyik legrokonszenve- 
.ebb tagja Dégenfeld Gusztáv gróf téglási kas­
télyában hosszas, kínos szén edés után meg­
hajt Dégenfeld Gusztáv néhai D. Imre gróf­
nak és B: ck Paulina úrnőnek volt egyetlen 
fiuk Ifjabb éveiben tevékeny részt vett a köz­
életben, de az utolsó időkben, főként apja 
halnia óta viszavonult csaknem minden nyil­
vános szerepléstől, egyedül a gazdálkodásnak 
és csalódjanak élt. Az 1861. és 1865. évi or­
szággyűléseken a h.-nánási választókerületet 
képviselte balközpi programmal s azóta foly­
ton hü maradt a függetlensági párthoz, 
ü-jy időben gondnoka volt az alsó-sza­
bolcsi ev. ref. egyházmegyének, de a 80-as 
évek elején lemondott e bizalmi tisztség­
ről de azóta nem szűnt meg egyháza ügyei 
Iránt érdeklődni, amelyekkel olyan szorosan 
összeforrott a Dégenfeld név. Mikor édes 
atyja meghalt, nővéreivel együtt 25,000 form­
los alapítványt tett a debreczeni kollégium­
ban ié esitendő uj tanszékre. Elsőrangú te­
kintély volt a sport téren, főként a lóte­
nyésztés körül. A pesti lovar egylet alapitó 
tagjai köze sorod a s sokáig igazgatója volt ez 
egyletnek. A debreczeni lovar egyletet is ő 
alakította meg 1864-ben s az elnökéül vá­
lasztotta. A hajdumegyei lótenyé^zbizottmány 
sokáig elnökéül tisztelhet'e. — Hires mé­
nest tartott s tulajdonosa volt Wesse­
lényi báróval, Forgách gróffal együtt 
a D. \V. F. nevet viselő verseny istállónak, a 
mely számos versenyen nyert dijat. Állandó 

I kása Tégláson voll, ahol a Dégenteld csa­
ládnak pompás kastélya és parkja van. Ezt 
Dégenfeld Imre gróf nejével a nemes szivü 
Dyck Paulina kezével kapta hozományul egy 
szép uradalommal együtt Heck Pál mérnök és 
kar. biztostól, a kinek Debreczenben modern 
f jltidése is sokat köszönhet. Dégenfeld Gusztáv 
czensus alapján volt tagja a főrenddiáznak 
liirtokai Tégláson, Doroghon, Hadházon. 13 ö- 
künyben és Szegegyházán vaniaak. — Téglás 
község egy jóindulatú, szeretett földes urat 
gyászol a nemes grófban. — Két fia és egy 
leánya maradi. Ifjabbik fia, Pál gróf tisztelet­
beli szolgabiró Hajdumegyében. A család a 
következő gyászjelentést ad'a ki:

Özv. gróf Dégerafe'd SchonburgGusztáváé 
K.ircsav Melánia grófnő a saját, valamint 
gyermekei, Imre, Pál és Paulina; továbbá só­
gornői, özv. herceg Odescaichi Gyuláné, Dé- 
g nfeld Schomburg Anna grófnő, Tisza Kál­
mánná, Dégenfeld Schomburg Ilona grófnő, 
báró Podmanicky Gézáné, Degenfeld Sebőin- 
Iáiig Bertha grófnő, gróf Károlyi Istvánné, 
Dégenfeld Schomburg Emma grófnő nevűben 
mélyen clszomorodott szívvel jelenti fele.jt- 
heietlen félje, apjuk és testvérbátyjukn k.
— Dégenfeld Schomburg 
Husztáv grófnak folyó évi szeptember hó 
10-ikén, életének 62-ik évében hosszas szenvedés 
után Tégláson történt gyászos elhunytál. A 
megbo'dogult hült tetemei szept. 12-én a tég­
la i családi sírboltba helyeztetnek örök nyu­
galomra. Téglás, 1996. szept. 11. Áldás legyen 
porai felett. Dégenfeld Gusztáv gróf hamvai fe- rt> 
lelt a mélyen sújtott család kivánatára a 
háznál imát és n sírnál rövid beszédet tart 
Joó István középisk. felügyelő.

* Hajdumegye választói. Vármegyénk 
központi választmánya e hó 18 án délelőtt 9 
órákor látásé Gyála kir. tanácsos, alispán el­
it akete alatt ülést tart, melyen a megye or- 
szaggyülési képviselő választóinak a jövő évre 
sz.ó!ó érvénynyel összeállított ideiglenes név­
jegyzéke ellen beadott felszólamlások nyernek 
elintézést.

* Elszámolás. A f. hó 6-án rendezett 
műkedvelő előadás rendezősége nevében nyil­
vános számadásunkat a következőkben van 
szerencsénk megtenni ; kiadás 113 frt 13 kr. 
Bevétel 113 frt 66 kr. Pénztár maradvány 55 
kt. Felülfizetések :Svhvartz Vilmos ur 
2 frt, Király Gyulu ur 20 kr. összesen

frt 20 kr, mely pénztármaradvány 53 krral 
2 frt 73 krt rendeltetési helyére jutattuk. — 
Evvel kapcsolatosan hálás köszönetünket 
nyilvánítjuk a helybeli sajtónak, mely mű­
kedvelő élőadásunk iránt páratlan rokonszenvet 
tanúsított, nem különben B o c z k ó Sámuel 
rendőrfőkapitány urnák, ki a rendőri díjból 
tetemes összeget engedett el, B 1 a t h n e r 
Gyula urnák, Zichermann Herman, Túrái 
Farkas urnák és a debreczeni zeneegyletnek, 
mely díjmentesen működött közre a nemes 
czélra tekintettel. Debreczen, 1886 szeptember 
12-én B o r u a Béla elnök. Csokonai 
Vitéz Mihály titkár.

* A manőverek vége. A Margittá és 
Köbölkút közt most folyó nagy hadgyakorlatok 
tegnap értek véget. A 33-ik, 37-ik, és 39-ik 
gyalogezredek, melyek részt vettek a fárasztó 
menőverben, a legjobb kondiczióval indulnak 
ma állomásaikra, Aradra, Nagyvárad és 
Debreczenbe.

* Katasztrófa a Tiszán. Politzer Lipót 
csongrádi kereskedő múlt vasárnap kocsistól 
akart átmenni a csongrádi kompon. A kocsi 
kerekei nem voltuk megkötve s a lovak is 
megvadulhattak valamitől, mert a kompról 
beleugrottak a vízbe, megukkal ragadva a 
kecsit s a rajta ülő Policzert is. A habok 
összecsapódtak fölöttük s nem is kerültek 
többet a viz színére. Csak tegnap előtt fogták 
ki Szentesnél a lovak hulláit s Politzer tetemét

* Visszamaradt tárgyak elárverezése. 
A debreczeni állomáson e hó 24-én árverelik 
el a vasúton felej'ett és ki nem váltott tár­
gyakat Az árverésen a város képviseletében 
Varga Károly aljegyző lesz je.en. Az árve­
résből befőjó ősszeg a debreczeni szegények 
javára forditlatik.

Az ügyvédek gyűlése. A debreczeni 
ügyvédi kamara állandó bizottsága tegnap 
délután 5 órakor saját helyiségében Márk 
Endre elnökhelyettes elnöklete alatt ülést tar

szőri

tott, amelyen az esküdtszékekről és a bűnvádi

A ref. főis- 
V ik osztály 

teljesen heteit 
senki már föl

perrendtartás életbeléptetéséről szdló törvény­
javaslatot tárgyalta.

* Meghívó. Az »Alsó nyírvidéki vizle- 
csapoló társulat, 1896 évi szeptember hó 
22-ikén délelőtti 11 órakor Debreczenben, a 
városháza nagy tanácstermében tartandó rend­
kívüli közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
előterjesztés. 2. A csatornázási munkála ok 
kiépítésére beadott ajánlatok tárgyalása. Eenti 
tárgysorozattal, ugyanezen napon és helyen 
délelőtt fél 9 órakor választmányi ülés tar- 
latik, me!yre a választmányi tag urakat meg­
hívom és felkérem a teljes számban való 
megjelenésre. Debreczen, 1896 szepl. lio 12. 
Gróf. S s a p á r y György s. k. társulati 
elnök.

* értesítés a szüléknek.
kólában a gymnásiumi 1-ső és 
létszámát az első két nap alatt 
s ennélfogva ezen osztályokba 
nem vehető.

* A mária-pécsi búcsú. Tegnap reggel 
5 órakor indultak el harangzúgás mellett a 
katliolikus hivök a mária-pócsi búcsúra. A 
bucsusok közel 500 tőnyi seregét dr. Wolafka 
Nándor püspök vezeti. A hívők szombaton 
délelőtt érnek Mária-Pócsra, honnan hétfőn 
reggel 4 órakor indulva, délután 6 órára Deb-

czenbe érkeznek.
* A helyi vasút uj szárnyvonala. A

debreczeni helyi vasút kiépített Kossuth utczai 
szárnyvonalon megejtették az üzempróbát, — 
mely gőzüzemmel is bevált. Az uj vonal közi­
gazgatási bejárását a jövő hét első felében 
megejtik s aztán a vasút nyomban megkezdi
üzemét. ... _ r, ,,

* A kilenczedik patika. Dr. Batáry
István debreczeni gyógyszerész uj gyógyszertár 
felállításának engedélyezéséért folyamodott a 
belügyminiszterhez. Kérvényét négyszász deb­
reczeni lakó támogatja. A miniszter " kér­
vényt leküldte véleményezés végeit a 
nak amely kiadta javaslattétel végett, dr. Sár- 
váry Gyula tiszti főorvosnak.

* Jutalom a posztkiszliért. Dániel 
nő ksreskedelmi miniszter — mint értesülünk 
__ egy átiratában tudatta Rudnay Béla

főkapitánynyal hogy azon rendőrtisztviselők 
számára akik a Csombor-féle negyedmilliós 
lopás tetteseinek kinyomozásában eljártak, 
4000 Irt jutalmat utalványozol. Ajutalom öszeg 
megfelelő elosztása később fog megtörténni, mert 
Farkas Lajos rendörtanácsos, a bűnügyi osz­
tály vezetője, jelenleg nincs a fővárosban. — 
A jutalomban Farkas Lajos rendörtanácsoson 
kívül még Szombatfalvy Albert detektivfelü- 
gyelő, Z-arnay Győző rendőrtanácsos és 
Bérezi Béla kapitány fognak részesedni. Ki­
váncsiak vagyunk, fog e a főkapitány ebből a 
gazdag jutalomból valamicskét julattni annak 
a bizonyos sánta koldusnak is, aki biza'mas 
följelentésével nyomra vezetle a rendőrséget ?

x Alföldy Károly, táncziskoláját szep­
tember hó 19-én szombaton nyitja meg. 
Beiratások eszközölheiök lakásán Pé'erfia. 
uteza 980. saját ház.

x Zene-estély. Holnap este Sz. Dávid 
István Milleniumi körijében Veres Tóni zene­
kara által zene estély lartatik, mely alkalom­
mal folyton fris csapolásu korona és pilseni 
sör lesz kapható.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk —

Debreczen, szept. 12.
A bűnvádi perrendtartást ma harmad­
olvasásban megszavazták. 
Podmaniczky bárónak a K a- 

s i c s ügyből keletkezett ismeretes mentelmi 
jogára vonatkozólag vita volt s K r a j t s i k 
előadó kiadatást javasolt.

P o I ó n y i nem fogadta el a javas­
latot, mert képviselő pártkötben is mentelmi 
jog védelme alatt áll. — Gajáry, Beöthy, Láng. 
Hock Krajcikot, — Szalay Imre, 
Vieontav Soma, Rónay Polcnyit 
pártolják. Szavazás után kitűnt, hogy a Ház 
határozatképtelen, Krajtsikkal 44, 
P o 1 ó n y i v a 1 50 szava : ott, tehát nin­
csenek százan.

Szavazás után Szilágyi Dezső fölfüggesz­
tette az ülést s a Ház szünet után ismét ha­
tározat képtelen volt, ekkor az elnök elrendelte 
a névsor fölolvasását, kijelentve, hogy a tá­
vollevők n a p d i j a i t levonják 
Névsor olvasás után kitűnt, hogy 101 képvi­
selő van jelen s hogy a Ház határozatképes. 
TöbbségPodmanyczkit nem 
a d j a k i.

T h a 1 y Kálmán a Duna Odera között 
építendő csatorna ügyében interpellált.

A mai kata'ogus olvasásnál sok derült jelenet 
játszódott leI 11 e v m a n, ki katalógus ol­
vasást szokott kérni — távol volt , 13 e-
ő t h y, ki a vitában is részt vett, épeu a 
katalógusnál nem volt jelen.

A ház 21-ikéig nem tart ülést.
A belügyi tárca tegnapi bizottsági 

gyalásán P á z m á n d y a vidéki 
nészet nagyobb segélyezését sürgette.

Dynamit lopás.
Budapest, szept. 12. (A Debr. eved. táv. 

Érk. d. u. 3 ó.) Grebenban dunagőzhajózási-tár- 
sasiig állomásáról, a Vaskapu mellett elloplak 
15 láda dynamitot a gőzhajó

tár-
szi-

állomásról.

Montenegro jövője.
A montenegrói uralkodó család és az 

olasz királyi ház közt létesülő házassági ösz- 
azeköttetés politikai tekintetből nagy respek- 
tivát nyit a.Eeketchegy országának. A hatás, a 
melyet az olasz nagyhatalom és a kis Mon­
tenegrónak szőve'kezese politikai tekintetben 
gyakorolni fog, nem igen könnyen áttekint­
hető és egészen más irányban fog nyilvánulni, 
mint közönségesen felületes megfontolással 
hiszik.

Olasz körökben ugyanis felmerült az a 
remény, hogy a nápolyi herczeg nászával fel-

I Dégenfeld Gusztáv gróf.
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éled az a régi olasz ábránd, a mely az Adriát 
olasz beltengernek képzeli. Ennek az ábránd- 
képnek a Jissai csata véget vetett. Ausztria- 
Magyarország szilárdan megvetette lábát az 
adriai tenger partján, Italia irredenta fogalma 
anakronizmussá lett, a melyet nem éleszthet­
nek fel holmi trieszti gyűlések és bombavetők. 
Isztriában, Dalmácziában mindenütt háttérbe 
szorult és még inkább háttérbe szorul az 
olasz elem és azt a reményt, hogy az Adriai 
tenger partjának egész vonala valaha még az 
olasz királyság hatalma alá kerüljön, végkép­
pen fel kell adniuk az olasz hazafiaknak. — 
Nem is ebben kell keresni a celtinjei eljegy­
zés jelentőségét.

Az a pont. a hol Olaszország és Monte­
negro támogathatják, elősegíthetik egymás tö­
rekvését, egészen másutt fekszik. A montenegrói 
fejedelem jogara alá a berlini szerződés óta 
MKH) albán tartozik. A két nemzetiség a 
montenegrói és az albán igen jól összefér. — 
Albánok re-zt vesznek a kis ország ügyeinek 
intézésében, sőt a fejedelem közvetlen környe­
zetéhez is tartoznak ; albán területből jelen­
tékeny legelőket csatolnak a Feketehegyek 
urának országához és a fejedelemség szegény 
lakosságán ez állal sokat lenditéttek. Monte­
negro minden kicsinységé daczára, erőteljes 
vitéz férfiakból álló hadsereggel rendelkezik 
es utal keres magának, a melynek irányában 
terjeszkedhetnék : Albania felé megnyílt ez az 
ut Albánia felé azonban sűrűn fordulnak pil­
lantásaikkal az olaszok is. Olaszország deli 
részében ugyanis meglehessen je entékenv 
ajbán telepek vannak, a melyeknek lakosa, h 
egelenkebb szellemi összeköttetést tartják fenn 

hazájukkal, gon jelentékeny olasz családok 
viszik fel családfájukat, valamely albán őshöz 
maga C.nspi is, a volt min. elnök Monderbégtől’ 
a híres a bán fejedelemtől származtatja c<a- 
adja . — Mennél problematikusabb lesz tehát 

Törökország fennállása, annál inkább foglal­
koznak Olaszországban a kérdéssel, hogy Al-
br,onvrUVefniLSOrSa n''k*nt f°8 alakulni ez 
b zonyos féltékenységgel emlegetik, — ho„v
olaszul beszélő francziskánus barátok álllitólag 
mar most propagandát csináltak Ausztria! 
Magyarországnak az albán hegyek között A 
lm inas szövetséghez való ragaszkodás és szer- 
z-ődesi hűség nem akadályozza meg az ola­
szoka. abban, hogy a m,markiba jövendő ter I
íiihkfeé'éuek 'íl|a,t egytí"g''3sék és alig me-'
a izén II ,10gy az olasz trónörökös szive
a szép Heléna herczegnőért dobog, már iár
mát csaptak a d-lolaszországi lapok a miatt
eldőL^UT-ria|,"Magyai’OI‘'iZllg és Oroszország 
előőrse! i orokország szivében helyezkednek e!
■, ogy Olaszországnak rajta kell lennie hoev 
A,eje koran megkezdje az ellensúlyozást —
0 aszorszag szerepét e téren abban lába hogy

reárobanó hatalmaknak.
főid, aZ ■ 0,,af<orszígl)an élő albánok is leg­
több ob ijaik köze számítják, ho-'y az allrfn 
nemzetiség és albán ország áz Adriai , , 
parijáról el ne tűnjék, és hogy Albániai véd" 
nokéuek misszióját a félsziget vállalja el ~
tlaRada'‘elnöklete 2ír™J“T

a m-]y proklamáczióval fordult a testvérekhez« és biztosítja áztál, hÄ '" 
ország alb injai a négy század »int» J .
Skander bég óta lefolyt, nem felejtették Máz
ők is"1 pe asg0k ,st,‘n‘ nyelét« Emlékeznek 
ök is éppen úgy mint az albán őshaza lakói 
a sipkaszorost plavnai hőstettekre és a törté- 
netuk egyébb dicsőségé re. A felhívásnak ezélfa 
az, hogy az albán nemzetiség fentartására mc 
dozatokat javasoljon. Ezek első sorban irodai'
sáliak UteS1’Serk egységes a,bá" abet, állít 
szénld 1 ■ S1Ó art’ adjanak ki albán-olasz 
én/Xzé [‘"Alt P,,t 63 tegy,!k süriibb0 az

, Végül felhívják HZ albánokat, hoKV ne
Mäms sís r~b
kát a csalfa görögöktől, a kik naimísi í!' 
boriul félre magyarázzák a történelmét és

jogokat igényelnek olt, a hol nincs mit ke 
resniök:

Ennek a felhívásnak visszhangja lett egy 
memorandum, a m lyet az albánoknak a nagy- 
vezirhez intéztek, s a mely memorandumban 
nem annyira az olaszokkal rokonszenveznek, 
mint inkább görüggyiilöletüknck eugednek sza­
bad folyást. Miután pedig a balkáni forrongá­
soknak mindig újabb meg újabb indító okai 
támadnak és szinte számtalan azoknak az 
aspiraczióknak száma, a melyek a különböző 
szabadsági és forradalmi mozgalmakat indít­
ják, érdekes megismerni ebből a memorandum­
ból a görög-albán ellentétet. Azt panaszollak 
a vitéz albánok, hogy a szultán trónralépése 
alkalmával Múlásba helyezett alkotmányt nem 
kap.íak m®8; söt ellenkezőleg felosztották őket 
goiugok, bolgárok, szerbek között, a mi által 
az albánok száma csökkent, a görüg-szlávoké 
peng növekedett, úgy, bogy a görögök kezdik 
felszívni magukba az albánokat. Kérik tehát 
a nagyvezirt, hogy »albán-mákedon hazánk 
ellenségeit gátolja meg expanziójukban. < Sőt 
ovabb in mnek és ha a nagyvezir nem toljo- 

.it óhajtásukat, franczia nyelven fognak for­
dulni Europa ha'almaihoz és »kénytelenek 
lesznek egy idegen európai hatalom karjai közé 
dobni magukat.« J

Ez a hatalom Olaszország : az ő híva 
asa, hogy megmentse az albánokat és miután 

közvetlen fco/beiépése felidézné egész Európa 
2fod ,el és kétségkívül a legkomolyabb 

néTknllL kraA,VeZe'ne’ alkl*bnas eszközül ki- 
, 6 czeb'a a kis Montenegro a melvet
irlÄÄTi. ÍS VOnza"ak Albániai
érdek Nem a ®’f1 aZ °lasz-montenegrói 
traeh. JNero a nagy világra szóló politika te
ren, nem olt keresendő a fejedelmi házasság 
halasa,hogy az olasz dinasztia sőgorságba jön 

z orosz ez ári családdal, mert ez igen ,ávoí! 
halasaiban közvetett, eredményeiben kétséges

,“„ms,yei
»«33?
lia nagyravágyó ambiczióit. asz

dott előretörni. Jobban iparko.

né
udvarolt és a leányka is komolyan k°molyaa 
de atyta azzal tiltakozott “oJr Rn "® öt’
“”ül egy vö is elég a családba TzPartek
halála után már misem gátolta a frigy!, °r,eg 
eközben Napoleon megismerte Párist *7 ’ de 
ragyogó életével, élvvágyó szén 'nagaés pezsgő tobzódásaival és azt ,84u°ny!,ÍTal 
meglehetősen csúnya Dessziréenek £° " *
í 8Vé flhugy°n szép de a nőktől jobb ólak J? 
ni. Később mégis beleszeretett Beauhaim!'
ÍZlt: m'g DCSÍrÓet BernadourtS

I-s<) Napoleon szerelnie.
Mióta Sardon Madame Sons Géné-ie ha 

,r a a v,lag°N-«ö Napoleon megint j va in
Snit r „ír*-A sart“ 

1«« :,vdki,aer,uri'Säää

fölhalmozódott gy sz'vében annyi idd alatt

as trA A későbbi oíí," hlláí B,',*''*'*"*

-ettek vele s a ka ni , u ,alami & 
emelte, nejét pcd.g udvarh Ölévé 717 n"8™
úgy kárpóiolta többi kedvesé?1?« T?®' A^gyan 
volt a Si. Germain kisasszony ’ \ri t é^dekes 
nagyrabecsülése is Nannten» Y á,nt 6rzeU 
ebbe a leányb. de a!P m Ä,SZePelmös volt 
többre becsülte mint‘az övét 7 "T®1"1'1
eit. Napoleon későbbi éveiben is Sn'ínak neje 

legelte, hogy ezt a l.,-. ® Dca 3 sokszor em-ért szeret?8 mefy L 'TTTJ ,az erényeségé- 
párosul benne. Es ízt az ^ 3,6P^ggel 
né palotahö gyévé nevezte^»^onyt a császár- 
miniszterré tette meg. k> ferJét pedig

de Ligonler*Turreau 
rfirt o ^A«,».._?uveru foleségének udv„n,i,

.. " l urrpii■ .«oíse«ry* «ä
is sokat fizetett. császársága korában

97 <. Az JT796; év márczius 9-én vezette 
27 eves Napoleon oltárhoz Josefint ezt a no 
eves kaczér creol nőt. Két nanml Lliue 32 
a felesége mellől Itáliába rendTíték^ Imf Ti 
hét alatt 6 győzelmet aratott és 21 el le,Lé 1 
zászlót szerzet!, de a hőn szeretett m ! 
ezalatt Pár sban mulatozott s bár 6 ®sége 
h°gy utánna jön, azzal ültette föl hogy8 aL'a®' 
oromo et érezvén inkább lemond ’az utLsról' 

Mikor végre Napoleon haza került J0SP' 
fin alig vesz róla tudomást hanem ’, !u 
mulatoz udvarlóival, u„y huJv fórt la 1 Vabb 
hazaküldeni az anyjához, 87 ^ kenyte,en

, Ep 'gy viselkedett ’ Josefin 
am g Napoleon Egyiptomot járta meg 
mindig szereti ezt a c«apodár asszonyt*' hit* 
nem is szenvedélyesen. Szereti, mert ; kot 
és efrgáncia megtestesülését látja benne Ól 
mikor újból viszszatérve Párisba fölnvit.at 
szemeit elfoszlanak illuzói és válásra gondol 
A felesege helyét akkor a szeretőt '
pótolja. Már Egyiptomban viszonyt kezd^Eourés 
asszonynyal, egy lovasvadásztiszt nejével kit 
megbízatással haza küld mialatt a nejét ma
nésznők'(Vi ^ ^ “Z énekesni)k és szí­
nésznők Grossem, Duchesnay, Bourgoin s fölén
Hák f klS,a3SZ(!ny’ kik megannyian8a Tuí8
nák homályos lépcsőin lejtenek föl hozzá F
tSÄ íj-1',.-=«•» ««*

halalmáTal ao.ekSil'l M.,.' 
S"” if"'?- a leg,„bb
mert a nu creol természetének hizefr az

lheg8venmlEéé SZebb ér 9zárnosabb környezete 
legyen. Egész sereg fiatal leány végzi ezt az
életoskolát, hogy később tisztességes hozo
mánynyal ellátva férjhez menj n a* keíésbé
n?aDreSgMtfrKU,rakh0Z- Ezekaek a hozomty- 
nyal együtt többnyire az apaságból is kijut.
harna^ Ho7°d°k mJllelt a donora, Beau- 
óllia nS®' Stephánie és Walewskacsjsr • *j”-

mi,
val kiüli!00'1! häAzäs,sa8a, melyet Mária Lujzá­
ig' k°,°/t: ,már J0val boldogabb. «Kedvesem,
kálioz hJ -ZaS!fgM kezdetén egyik taborno- 
feleségül • ők nősl/i' Qémet asszonyt vegyen 
jók trverm k a vddg legjobb női, gyöngédek,
Jök gyermekesek és frissek, mini a rózsa.«
Metternich u'g® lárom hó múlva így szólt 
tói de nzt J8r®zeghez *^em félek Napoleon- 
Napileont' kezdem hinni, hogy ő fél tőlem«, 
tonam fiZr® 3 f^ffékenység gyö.ri, habár 
lg I ,j h Syetmes férj lelt, annyira, — hogy
üunepélvpsp3 7át 18 me80sztja nejévsl és őt 
ünnepélyesen császárné, királyné és révensfl 
czimmel ruházta föl. y ® régensű
rand i!,1!!kA“-,ho,SZasari meséli ezután Tallay-
gen tik P. M am'r a C3ászárné szivét elide- gen tlk Neipsrg felé terelik.
Bertraud'grófné“ kT Szí’ Hel Napole°T1 Ó'’
elkl.ani zb, ,A,’ Kl bzt'-HeIena szigetére is kinő fel r,liUn'g áp0|j'a- A Krófnét épp oly 
aíivának 7 gn8k ,smer,ék. mint amilyen jó 
császári a a?.egH arra szénja magát, hogy a 
A sz7p p mUZetÓ3ébe kiséri és ott ápolja. 
teleTn1.ny0“,0!’alt, kunyhóban laknak mely 
gaszkodikP|,ő anyokkal- de a grófné mégis ra- 

hősieg szándékához, mindig gondos
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MUTATÓ TÁBLA.

1866. szeptember 12.

azeretetre méltó és még mindig szép, de azért 
erényes tiszta marad, — mint egy római 
matróna.

Annyi léha asszony után egy igazán 
nemes, tiszta nő fogta le a haldokló szem­
pilláit . . •_______

Közgazdaság.
pályázati hirdetés. A m. kir. államvas­

utak igazgatósága 1897. január 1-től 1899. 
végéig szállítandó szerszámok és felszerelések 
szállítására f. é. okt. 10-iki lejárattal pályá­
zatot hirdet. Nagymennyiségű csákány, fúró, 
kalapács, bontó rúd, vasalt taliga, szénkosa 
rak, reszelők, ráspolyok kívántainak. —- To­
vábbá üvegek, poharak, tentatartók, kefék, 
olaj- és vizkannák, lapátok, lámpások sib. A 
feltételek a keresk. és iparkamaránál megte­
kinthetők.

Halconzervgyár Magyarországon. A
Strasser J. és Tsa ezég Nagyváradon egy hal- 
conzervgyárat alapított, melyben orosz-szardinia 
(mászkáltál) és marinirozott kövérliering hát­
szeletek gyártatnak. Tekintettel arra, hogy ezen 
magyarhoni konzervgyár ép oly jó és ép oly 
jutányos árukat szolgáltat ki, mint akármelyik 
külföldi gyár, annálfogva a nevezett gyárat 
melegen ajánljuk kereskedőink ügyeimébe. Deb- 
reczen, 1896. szept. 11. Kereskedel­
mi é s iparkamara.

Pályázat hirdetés. A m kir. államvas­
utak igazgatósága üvegnemüek, távirdai anya­
gok és durantyuk szállítására 1896. okt. 10-iki 
lejáránál 1897 esetleg 1899 év végéig pályáza­
tot hirdet. A felvételek a keresk. és iparkamará­
nál megtekinthetők. Debreczen, 1896. szept. 11.

Budapesti gabonatőzsde.
szept. 11.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Búza I kilós I Ar 1UU klg. kilós Ár 100 k lg

Bánsági ó

Tiszavidéki ó 

Pesi vidéki ó 

Fchérmegvei ó 

Bácskai ó

Észak magy

(>70
6.00

6 90 
7.05

6.85
7.—

7.----

6.90-
7.05-

6.76
6.95

6.95
7.10

6 99 
7.05

6 90 
7.1 5

6.95 
7 15

6.80
6.95-

67J5-
7.10-

(-Í90-
7.05-

6.90-
7.05-

7.----
7.15-

6.85
7.

7 15

7 
7.10

6.95
7.10

7 05 
7.20

Min. hekt.-ben (Ár kilógram
70—72 6.10 6.20

— 6.05 6 10
60—62 4.20 4.60
62—64 5.20 5 90
04—00 8.40 7.76
39—tt O.30 5./0

— 3.80 3.95
— 3.70 3.7o
— 0 — 0.—

— 10. to 10.75

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökön és szomhaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 
Hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. c. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreosenl kir. járásbirság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm. a kollégiumban, nyitva van vasár- 
aaponkéntd, e. 10—12-ig.

A Gönc zy-e gyes ülőt ..Otthona“ a keresk
palotájában
Anyakönyvi hivatalos órák :

Délelőtt:
Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) ,,
Pénteken ) '
Szombaton)

Délután:

11—12 óráig.

-11 óráig.

Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—5 óráig. 
9 —12 óráig

CSARNOK

, > másodrendű *
Árpa takarmánynak »

* égetni való —
» serfőzdéi------

Zab --------------- Uj
Tengeri bánsá i — uj

* más nemű >
Kcpcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 11.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —100 klgron felüli súlyban 
«ül, i 0‘'eK közép (páronként 300—100 kilogram 
It„nn ffkr‘S- 3 Fiatat nehéz (páronként 20 

b n felüli súlyban) 63'/,-64 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251-320 klg.— súlyban 64—55 krig. 5. Fiata
onuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban —----

tr‘g. Magyar szedett nehéz páronklnt 280 klg. felüli 
su yban 63'/,—54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel - 
stüybau 44—46 krig. Könnyű pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 ’trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
|el«Ii súlyban 60-61 krig. Közép pként 220-260 klg 
erjedő súlyban 46—46 krig. Könnyít pként 220 klg 

terjedő súlyban 44—45 krig.
leih^,Cr]í.s., ^tszám 1896 szept. 9. napján volt kész- 

n 4JU4 drb. 1896. szept. hó lÓ-ik napján felhaj- 
talotl 2 1 drb. 1896 szept. 10-ik napján elszánhatott 
, (*“■ 1896. évi szeptember hó 11-ik napjára maradt
élé k l*10n ” ^*J‘ * hízott sertés üzletirányzata —

— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.

(Folytatás.)
— Tehetek, a mit akarok, mondá az 

ajakán vágygyal függő fiúnak, nekem nincs 
fülebbva'óm, a kinek szeszélye szerint alkal­
mazzam véleményemet vagy érzésemet ; hanem 
a tisztviselő vagy katonatiszt állása mi egyéb, 
mint iskolai nyűg kés vénségig!

Nem egyszerre, hanem lassanként ala­
kította át Schneider tir ilyen beszédeivel a fiú 
meggyőződését ; valahányszor Cserépyné gőgje 
felbőszítette a derek boltost, annak lelki­
furdalása mindannyiszor elnémult ; megint csak 
be-zeit a gyereknek, és örült rajta, a mikor 
látta, hogy mennyire másként fejlődik a kis 
ember, mint azt a mama gondolja. Sándor 
egészséges, erős fiúvá fejlődött, kt nem füg­
gött már korgú gyomrától, hanem életczélját 
is szem előtt tartotta már. Ö kereskedő akart 
lenni ; eszményképe volt a Schneider boltos 
otthonában levő jóllét és derült hangulat ; rég 
ide is tartozott ő már, és jóleső érzéssel! ült 
azoknál vacsorán, a mikor anyja ágyában 
lenni gondolta.

Schneideréknél csorbult tányérok, hasadt 
tálak, sárga és kék koczkás viaszos vászon- 
leritőre voltak rakva ; semmiféle megjegyzés 
sem történt az étkezés módjára nézve, habár 
nem éppen valami csinosan kezelték a kést és 
villát; csámcsogtak kedvükre, beszéltek tele 
szájjal és maga Schneider ur sem ment jobb 
példával előre. Sándor ugyan máskép tanult 
enni, de mint a hogy egykor restelte uj ruhá­
ját éf bársony barettjét, úgy restell« most 
jobb modorát és törte magát nagyban, hogy 
a többihez hasonló legyen. Hanem épp ebben 
fáradozásából rántotta ki őt Gusztika egy napon :

— Ne hidd, hogv neked is olyan csúnyán 
kell enned, mint minálunk. Sokkal szebb amúgy.

A mi Sándorkánk szörnyen elvórosedett 
és sajátságosán, mint a ragályos betegség, úgy 
elragadt a szégyen érzet valamennyi jelen­
levőre, még Schneider urat sem véve kt és 
mindnyájan megzavarodva tekintének, szót­
lanul arra a kis felszólalóra, ki egyenesen 
ülve, kését villáját kecsesen kezelve, zárt aj­
kakkal rágcsálta ételét.

Senki sem tudta, hogyan történt, csak 
hogy az asztalon eddig lökdösődő könyökök 
láthatatlanokká váltak, a piszkos kezek el­
tűntek, a csámcsogás elhangzott. Csak Schnei­

der ur szörpölte levesét ezentúl is és erős- 
ködntt megállapítani helyét az uj áramlattal 
szemben, miközben magában káromkodott :

— Még az én asztalomnál is üldöz az a 
Cserépy-fé’e modor ? Hogy az ördög vigye el!

De biz azt nem vitte el, sőt Schneider 
urnák kellett olyan tapasztalatot tenni, a mire 
éppen nem volt elkészülve, — ugyanis a 
milyen mértékben ő elhóditatott ő tőle — 
és éppen Sándorka állal. Ó, az apa, már 
nem volt többé e-zményképe az ő kis leá­
nyának, az ő szemefényének é-t megszűnt a 
gyermek előtt a csHhatatlanság dicskoszoru- 
jában ragyogni — sőt tiapról-napta hallgat­
hatta az ilyeneket :

— Apuska, ezt nem igy ked csinálni, a 
Sándorka egészen másként csinálja.

— Apuska, neked mindig olyan csúnya 
foltos a kabátod, nem látod a Sándoré milyen 
tiszta ?

És csakugyan Sándor rég felhagyott az­
zal, hogy finomabb neveltségét eltagadja : — 
hiszen mindig magán függni látta Gusztika 
nagy szemeinek tekintetét és nem volt kedve 
másodszor is kitenni magát a gyermek rendre­
utasításának.

Az iskolai év végén Sándort kicsapták 
a gymnasiumból ; anyja ugyan megkiserlett 
nehány rohamot a tanárok ellen, hogy v, gyék 
vissza a üul, de Sándor olyan következetesen 
ad1 a az elbulultat az ókon nyelvekkel szem­
ben, hogy a felvételről szó sem lelte ett.

Habár azu'án a reáliskolában kitűnő ta­
nuló vált be őle, és a legjobb bizonyítványo­
kat hozta haza, a gimnáziumból való kilépése 
folytán teljesen eljátszotta. Anyja előtt nagyot 
siilyedt, hiszen örökre elvesztette jogát a 
magasabb társaságokba való bejuthatásra. El­
keseredve mondta neki :

— Ilyen közönséges érzésű gyerek iránt 
én nem érdeklődhetem ; te tünkre tetted az 
aratást, melyet joggal megvárhattam volna 
tőled.

Sándoit jobban bántották e szavak, mint 
az önmaga előtt is bevallotta : és feltette ma­
gában :

— Majd megmutatom én azt anyámnak, 
majd lesz még olyan nap, a mikor megmu­
tathatom, hogy nem kell magát én miattam 
szégyelnie.

(Folyt kov)

Nyilttér>

LUXARDO
MARASCHINO

di Zára
NEVŰ VÍLÁGWRÖ

LIKŐRJE
mi.ndenűtt 

Kapható.

Eladó boros hordók.
8—10 darab jókarban levő 

7—800 literes boroshordó
eladó.

Értekezhetni a kiadó hi­
vatalban.



DE BRECZEN

ELSO DEBBECZENI

gyorsan és

mV ul——Tuftr

IE®

■jf '"••fcS*.

Neg'
Kgy

alkal
tébei
Ol’VOÍ
mely
fogla
csopi
a leg
gresf
veit
kong
zeles
az, e
lenül
férfin

köze
polit
gvesi
gána
gyai

mim
V( tt
szórj
általi
ez a
orszá
ban
az 01
nyair

1
e rés
(lékei
megv
lapok
érdek
lapok
tudná
ilyen
nem :
az or
sének
és a
helyze
nyok

L
Szojtf ;i 
vi3z0r 
ország
a b>h( 
voltak 
volt a 
opes.« 
ezek . 
a nevi 
tak S2

A
gyobb 
clvnik; 
kaja u

, w.r ’' *"
• : * ;-v ^ %

, > • - v :* .. ■ w a* • ■ k« '«t .. #
. • - x-.'. v-.W íV-v. v;,-v.ybr.v5í,v

Nem kell külföldre menni!
SUt- Meglepő

szép selymek kaphatók 38 krtól
•feljebb.

Boros Testvérek

1896. szeptember 12

GOLDSTEIN KAROLINA
különlegességi mieder gyára Debreczen, főtér Huber-ház

Lég-bélelt fűző. *

női divat-áruházában

Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz. 
Tessék mintáit kérni ! *

Földbirtokosoknak
olcsó törleszíéses kölcsönt

ajánl
és a legrövidebb idő alatt

lebonyolít

BALOG EDE
DEBRECZEN.

Nagy-Yárad-utcza 2125. szám

Természetes fénykép fűző nélkül.

Ezen általam javított inüfüző, valóságos 
jótétemény eg.enetlen testalkatú nőknél, 
ezek kitűnnek a könnyűségük és ké­

nyelmességük által.
Az orvosok által, mint legkitűnőbb ké 

azitmény ajánltatnak ezen a téren.
Teljez dÍBorotló,

Természetes fénykép fűzővel, 
valódi halcsont al . . lg-gof.ii- 
fmomabb kivitelben . 16—36 » “ 
tengeri fű béléssel . 5 — 14 ,
Megrendeléseknél kérjük a mértéken 
kívül tudatni mely váll vagy csípő 

magasabb vagy alacson.abb. 
Kivár alva a házná is vehetek mértókef

paplan-gyár
Debreczen, Széchényi-uícza.

bitieiner Jénsef-
SÄT* férfi ruha versenycsarnok-SNl

Bidermann-palota
minden saeombaton este

10 óráig
nyitva marad.

a tisztelt közönség" részére.

Ii 1
Jutányos ár mellett

esetleg teljes ellátás kaphat és 
havi abonnomák elfogadtatnak
a „Szarvas“ vendéglőben

Kie-várad-ntczn az ..Európáival 
szemben.

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú -tl|

a,aKi ThomaBmtivekbtíl eredő)

___ dijakkal
kitüntetett

Mindenmmueii

sebesülésnéa
a

„Wiener Cosmet, Oel“
(bécsi cosmeticus olaj)

megbecsülhetetlen szolgálatot tesz ház csa- 
lád, iparnál és utazások. Üvegcsékben ti
V.fmo2 k®rona KaPllfltA Dr. Rothschnek 
Vilmos gyógyszertárában. Prospectus ingyen.

rBzaei ThomaBmtivekbtíl eredő)

_ _ _ _ _ Thomasfoszfátliszteí
azavalóit 15 — 20'' n oitrAtban oldható fesiforsav tartalommal óe 80—100% porfinomsággal

talajok javítására, kitűnő hatású1 alkal™as trágyaszer különösen sovány
lóhere és luezernk, sS, komló és ^ és ohjnövények,

Leqiobb leahntásnaahh a i . vetfimenyekre, kiváttképen a rétekre, 
nnk tartósságára felülmúlja az összes9°szunerfnq7ff?rbattrá9ya’ tekinletlel hatásá
hi«,,,1. Ttr • ..Halunk,

a csehországi Thomasmüvek eladási irsdájáeak vezérképviselójs
a magyar korona országainak területén

ílrnos Budapest, Erzsébet-kőrnt 34. szám,

Nyomatott Hoffmann és Taros -


